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        第三冊第二課 高中公民與社會 命題教師：        年  班 座號：   姓名：      

一、 單選題 （每題 2 分，共 100 分） 

1. (   ) 根據世界衛生組織（WHO）的研究證實，提高菸稅、菸捐及菸價的做法，是能預防青少年吸菸最有效的政策。

也就是透過「以價制量」，促成吸菸者決定戒菸或減少吸菸頻率，以及使得菸商成本因菸稅、菸捐提高而減少出

貨。據此我國推動《菸害防制法》的修法，希望提高香菸捐 20 元。上述菸捐對香菸市場的價量變化，若其他條

件不變，下列敘述何者最為可能？  

(Ａ)供給變動使價格改變，導致需求量變動 (Ｂ)供給變動引起數量改變，導致需求的變動 (Ｃ)供給量變動使

價格改變，導致需求量變動 (Ｄ)供給量變動引起數量改變，導致需求變動。 

答案：(Ａ) 

解析：菸捐提高成本，使供給減少，而供給減少後，價格上升、交易量下降，則需求量也下降。 

2. (   ) 我國在 2002 年正式成為 WTO 的會員國，為遵守入會協議，開放部分稻米進口，進口米來自美、泰、澳及日本

等國家，由於進口米具有價格競爭優勢，使得國產稻米的生產與價格受到影響。對臺灣稻米市場可能的影響有哪

些？(甲)市場上稻米的供給增加，價格因而上升(乙)國產稻米的需求減少，價格因而下跌(丙)將會使市場上稻米

的供給線整條向右移動(丁)臺灣農民會轉而發展精緻化農作  

(Ａ)(甲)(乙)(丙)(丁) (Ｂ)(甲)(乙)(丙) (Ｃ)(甲)(丙)(丁) (Ｄ)(乙)(丙)(丁)。 

答案：(Ｄ) 

解析：(甲)市場上稻米的供給增加，價格下降；(丁)傳統稻米將遭受價格下降的威脅，因此轉而發展附加價值和

價格較高的精緻化農作。 

3. (   ) 市區商圈隨處可見的叫賣標示：「賣傘，晴天打 9 折，雨天不折扣！」依據上面標示，在晴天前往購傘的消費者

，其行為較符合下列何種圖形？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)晴天的傘價格較低，因此在晴天購傘者，是在需求線上點（B → A）的移動，需求量增加。 

4. (   ) 開自助餐店的小弘每週一早上請蛋商批送 5 籃雞蛋到店且從不問價錢，請問小弘對雞蛋的需求線可能為下列何者

？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ａ) 

解析：無論價格多少，需求數量固定為 5 盒，故為(Ａ)圖。 

5. (   ) 地球物理學博士透過科學技術，使得牛糞搖身一變成為鑽石，此消息一出震驚珠寶界，當鑽石被大量人工生產後

，將會變得平價，且有更多元的功能。該名博士說：「鑽石比矽好 1 千倍，未來可以取代矽在半導體裡的角色，

到時候矽就會成為恐龍了。」由上述資料，下列敘述何者正確？  

(Ａ)鑽石與矽為消費上的互補品 (Ｂ)鑽石與矽為生產上的互補品 (Ｃ)鑽石與矽為生產上的替代品 (Ｄ)鑽石

與矽皆違反供給法則。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)鑽石可以取代矽在半導體裡的角色，故兩者為生產上的替代品。 

6. (   ) 日本在 2017 年觀光人數成長 19.3 ％，達到 2,869 萬人次，是世界評比中旅遊經濟成長最快速的國家。而共享經

濟讓許多日本有殼族在 Airbnb 平臺上短期出租房屋，但因日本「民泊法」上路，官方要求 Airbnb 將上萬筆不合

法刊登資訊下架，導致不少準備赴日旅遊的民眾取消訂單，只好改訂一般旅館。依據上文，請問下列敘述何者正

確？  

(Ａ)因旅日人數日益增加，造成日本住宿的需求量增加 (Ｂ)一般旅館價格下降時，Airbnb 住宿需求線向左移 

(Ｃ)有殼族投入 Airbnb 市場，成為要素市場中的供給者 (Ｄ)對旅館業者而言，旅館與 Airbnb 為生產上的互補

品。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)為需求增加。(Ｂ) Airbnb 的旅館與一般旅館彼此間是需求上的替代品關係，一旦一般旅館價格下降

，Airbnb 平臺上的旅館價格不變，需求會減少，故為需求線左移。(Ｃ)為產品市場的供給者。(Ｄ)為替代品關係

。 

7. (   ) 因為歐美禽流感，導致蛋雞進口量偏低，加上國際運輸物流影響，養雞飼料價格高漲，養雞場養雞意願下降，造

成國內缺蛋情況嚴重，蛋商與消費者有明顯的感受。請問關於雞蛋市場的變化，下列何者正確？  

(Ａ)供給減少、交易量下降 (Ｂ)供給量減少、價格下降 (Ｃ)需求減少、價格上升 (Ｄ)需求量減少、交易量
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下降。 

答案：(Ａ) 

解析：因為是價格以外的其他因素促成（蛋雞供應減少、飼料價格上漲），此為供給減少，造成交易量下降與價

格上升。 

8. (   ) 根據 104 求職資料庫中顯示，COVID-19 疫情讓原在中國工作的臺幹萌生回臺工作的轉職風潮。在中國工作且有

主動應徵的轉職者中，有 63 ％想要跟中國說掰掰，比武漢封城前，高出 13 個百分點。這些不想回中國的轉職者

，在複選下，有 95 ％想回臺灣，也有 9 ％想去東協。請問上述情形將可能使臺灣勞動供給出現何種現象？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：臺幹想回臺工作，將使臺灣勞動供給增加，使供給線右移，故答案為(Ｄ)。 

9. (   ) 由於香港民主運動頻繁，為制止香港市民未經許可的自發性活動，香港政府制定《禁止蒙面規例》，希望藉此對

集會或遊行人士形成嚇阻力。請問該規例實施後，香港口罩市場的需求將是以下何者？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：《禁止蒙面規例》實施後，將使港人上街不敢使用口罩，而導致香港口罩市場的需求減少，亦即需求線向

左移動，故為(Ｄ)。 

10. (   ) 中東地區若出現戰火升溫時，往往會帶動國際油價飆升，國內油價也因此多次調高。若中油公司公告下週油品價

格將大幅調高，則現行油品市場將會產生何種變化？  

(Ａ)需求增加 (Ｂ)需求量增加 (Ｃ)需求減少 (Ｄ)需求量減少。 

答案：(Ａ) 

解析：現在的油品價格不變，但是消費者可能會因預期漲價而提前加油，使得需求增加。故選(Ａ)。 

11. (   ) 近幾年露營蔚為風潮，臺灣常態性露營人口已突破 200 萬人，而各式各樣的露營區如雨後春筍林立。下圖為「鳥

語花香」露營區網站上公告的收費及訂位狀況一覽表，根據上述及附圖判斷，下列說明何者最適切？ 

 

(Ａ)露營區價格高低，是消費者選擇時主要的考量 (Ｂ)假日收費比平日高，是因為消費者需求量增加 (Ｃ)業

者在假日訂定較高的收費是因消費人數增加 (Ｄ)業者在平日訂定較低的收費是為了刺激供給量。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)露營區價格高低並非是消費者選擇時主要的考量，因為平日仍有空位。(Ｂ)(Ｃ)假日時因消費人數增

加，需求增加，所以業者假日收費比平日高。(Ｄ)業者在平日訂定較低的收費是為了刺激需求量。 

12. (   ) 下列有關影響需求的因素，哪些選項是正確的？(甲)隨著消費者所得增加，而減少對某些商品的需求量，這些商

品稱為正常財(乙)假設消費者喝咖啡都會加奶精，現在咖啡降價，消費者對奶精的需求增加，則咖啡與奶精為互

補品(丙)現代人愈來愈重視健康，加上塑化劑風暴，讓市面上的健康保健書籍銷售大增，使得保健書籍的需求曲

線會往右移(丁)消費者預期產品價格即將下跌，現在通常會增加購買商品的消費(戊)現代許多人會藉由芳療按摩

來抒壓，使得芳療會館相繼開了很多家，此即表示當消費者的人數增加，就會使得需求量增加  

(Ａ)(甲)(乙) (Ｂ)(乙)(丙) (Ｃ)(丙)(丁) (Ｄ)(丁)(戊)。 

答案：(Ｂ) 

解析：(甲)應為劣等財；(丁)因預期心理，當下的需求會「減少」；(戊)因消費者人數增加，使「需求」增加。 

13. (   ) 下列哪一項行為，最適合用「供給法則」來解釋？  

(Ａ)由於房屋市場泡沫化，使得房地產市場的房價一落千丈 (Ｂ)由於氣候異常、地球暖化，使許多地方穀物歉
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收，造成饑荒 (Ｃ)由於地瓜的價格持續偏低，使農人將地瓜園轉種其他農作物 (Ｄ)由於石油價格持續上漲，

使得耗油量大的車市場業績嚴重下滑。 

答案：(Ｃ) 

解析：供給法則是指當價格愈高時，生產者願意供給的數量愈多；當價格愈低時，生產者願意供給的數量愈少。

故選(Ｃ)。 

14. (   ) 某國政府為提振汽車買氣，提出購買新車補助的方案。該方案對於汽車需求的影響，下列敘述何者正確？〔指考

〕  

(Ａ)若人們喜歡新車，補助後會使汽車需求增加 (Ｂ)消費者有個人主觀考量，汽車需求不會改變 (Ｃ)鋼鐵等

原料成本因此上升，汽車需求會減少 (Ｄ)因與新車具替代性，中古車的需求量會下降。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)政府的政策補貼是為了提高汽車的市場需求。(Ｂ)之敘述與題意不符。(Ｃ)若鋼鐵等原料成本價格上

漲，會反映在汽車的成本上，使汽車的供給減少。(Ｄ)新車與中古車有替代性，因此中古車的需求會下降。 

15. (   ) 某項消費行為的研究發現：飲用咖啡時人們通常附加奶精，然而多飲用咖啡卻會減少人們對可樂的消費。在這個

研究結果下，當咖啡的價格下降時，則市場上最可能出現下列何種情況？〔100.學測〕  

(Ａ)消費者對咖啡的需求上升 (Ｂ)消費者對奶精的需求上升 (Ｃ)消費者對咖啡的偏好度提高 (Ｄ)消費者對

可樂的需求量下降。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)當咖啡的價格下降時，消費者對咖啡的「需求量」上升。(Ｂ)咖啡和奶精是消費上的互補品，當咖啡

的價格下降時，同時增加對奶精的需求。(Ｃ)偏好度是消費者主觀的喜好感受，消費者的偏好會影響對產品的需

求。(Ｄ)咖啡和可樂是消費上的替代品，當咖啡的價格下降時，消費者對可樂的需求下降。 

16. (   ) 國際貨櫃海運價格今年來不斷走低，而中國大陸海運價格也持續下跌，運到美國西海岸的標準貨櫃，價格已從年

初重跌逾 6 成。因各家船公司填艙壓力大，運價愈殺愈低，甚至過度恐慌，運價加速落底。有專家分析，主要是

通貨膨漲導致商品需求下降以及更多貨櫃加入導致。在其他條件不變下，下列對貨櫃海運市場供需的敘述，何者

正確？  

(Ａ)貨櫃供給量增加 (Ｂ)貨櫃需求減少 (Ｃ)貨櫃供給減少 (Ｄ)貨櫃需求量增加。 

答案：(Ｂ) 

解析：由題幹「商品需求下降以及更多貨櫃加入」判斷，為需求減少以及供給增加。(Ａ)(Ｃ)貨櫃供給增加。

(Ｄ)貨櫃需求增加。 

17. (   ) 古人所謂的：「殺頭生意有人做，賠錢生意無人做。」對廠商而言，附圖哪一區域，不會出現廠商供給？ 

 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

答案：(Ｄ) 

解析：賠錢生意指市場價格低於廠商成本，亦即在供給線之下的區域，因此為(Ｄ)丁區域。 

18. (   ) 在一個完全自由競爭的市場上，有許多無法決定價格的小生產廠商，如果每位生產廠商的供給線都相同，則市場

供給線為何？  

(Ａ)等於每個人的需求線的數量加總 (Ｂ)等於每個人的供給線的數量加總 (Ｃ)等於每個人的供給線的價格加

總 (Ｄ)等於每個人的需求線的價格加總。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ｂ)市場供給就是個別廠商的供給數量加總，亦即橫向加總。 

19. (   ) 剛從大學畢業的花甲有感於阿嬤年紀已大，決定回家務農陪伴家人。花甲農田種植高麗菜和青花菜為主，今年花

甲預期高麗菜價上漲，因此減少青花菜種植，好擴增高麗菜田的面積，因此青花菜的供給也會隨之減少。請問花

甲減少青花菜種植，是受以下何種供給變動因素的影響？  

(Ａ)投入生產要素的價格變動 (Ｂ)在生產上具有相關性產品的價格變動 (Ｃ)生產技術的突破 (Ｄ)生產者對

未來價格的預期。 

答案：(Ｂ) 

解析：花甲預期高麗菜價上漲，因此減少青花菜種植，因此高麗菜與青花菜兩者為生產上的替代品，因此是

(Ｂ)在生產上具有相關性產品的價格變動對供給的影響。 

20. (   ) 需求量是指在其他條件不變的情形下，於特定時間內，就某一對應價格時，消費者願意且能夠購買的商品數量。

請就附圖中的需求線，分析下列敘述何者正確？ 



4 

 

(Ａ)需求線上的 X 點表示價格 P1 時所對應需求量為 B (Ｂ)需求線上的 Y 點表示價格 P0 時所對應需求量為 B 

(Ｃ)替代品的價格變動會造成原產品需求量的變動 (Ｄ)若果汁在 1 月分時賣 B 罐 Y 元，在 2 月分時變成賣 A 

罐 P0 元，這種價格上漲屬於需求量的變動。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ) X 點代表價格為 P0 時，對應的需求數量為 A。(Ｂ) Y 點代表價格為 P1 時，對應的需求數量為 B。

(Ｃ)替代品的價格變動會造成原產品「需求」的變動。 

21. (   ) 一位種番茄的農民說：「採摘番茄的工資大漲，每人每天的工資需要 1 千元，以目前每公斤 12 元，根本不敷成

本，如果花了錢僱人採番茄，到時只怕血本無歸，乾脆不採。」純就供給面而言，若依據農民的說法，則番茄市

場的供給曲線將會如何改變？  

(Ａ)會隨著成本增加而使整條曲線向左移 (Ｂ)會隨著成本增加而使整條曲線向右移 (Ｃ)因成本增加而減少供

給量，是線上點的移動 (Ｄ)因成本增加而增加供給量，是線上點的移動。 

答案：(Ａ) 

解析：受商品本身價格以外的因素影響，會使整條曲線移動。成本增加則整條供給線向左移或上移，故選(Ａ)。 

22. (   ) 路跑在臺灣蔚為風潮，根據運動用品店的銷售狀況得知，許多人會在慢跑鞋和籃球鞋中擇一購買，而購買慢跑鞋

的客人通常會搭配壓力塑身褲，請問當慢跑鞋工廠因原料成本提高而提升售價時，可能造成下列何種變化？  

(Ａ)壓力塑身褲的供給上升 (Ｂ)壓力塑身褲的需求量下降 (Ｃ)籃球鞋的需求上升 (Ｄ)籃球鞋的需求量上升

。 

答案：(Ｃ) 

解析：慢跑鞋與壓力塑身褲為需求上互補品，當慢跑鞋售價提高時，慢跑鞋的需求量會減少，壓力塑身褲的需求

也會減少；慢跑鞋與籃球鞋為替代品，當慢跑鞋售價提高時，慢跑鞋的需求量會減少，民眾轉而購買籃球鞋，籃

球鞋的需求上升。僅(Ｃ)正確。 

23. (   ) 車輪餅是臺灣傳統美食，也是不少人從小吃到大的甜點，陳老闆經營 30 年的車輪餅老店，長年每份 6 個只賣 30 

元，即便這些年來原物料價格不斷上漲，但是陳老闆依然堅持不漲價且分量絕不縮水。請問陳老闆每份車輪餅的

供給線應為下列何者？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：陳老闆強調絕不漲價，每份固定賣 30 元，價錢固定，因此選(Ｄ)。 

24. (   ) 假設市場需求曲線如附圖所示，請問下列事件中，分析何者是正確的？ 

 

(Ａ)當石油價格上漲，替代品「煤」的需求曲線會從原 Da 右移到 Db (Ｂ)當石油價格上漲，替代品「汽車」的

需求曲線會從 Da 右移到 Db (Ｃ)經濟衰退時期，劣等財的需求曲線會從 Db 左移到 Da (Ｄ)石油的價格上漲，

豬肉需求曲線會從原 Da 右移到 Db。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ｂ)汽車和石油是互補品，汽車的需求線會從 Db 移到 Da。(Ｃ)劣等財是所得愈低需求愈高，故經濟衰退

時期，劣等財的需求線是從 Da 右移到 Db。(Ｄ)石油與豬肉為獨立品，應不受影響。 

25. (   ) 電視偶像懸疑劇《想見你》開播後，引起網友熱烈討論。劇中以歌手伍佰 1996 年發行專輯《愛情的盡頭》中的

歌曲 Last Dance 為穿越主軸，連帶引起網友對 1990 年代的回憶，網路平臺也出現懷舊唱片出售潮，發行的唱片

公司更藉此推出限量收藏版。請問該劇對市場造成何種影響？  

(Ａ)懷舊唱片的供給大增 (Ｂ)懷舊唱片的供給減少 (Ｃ)懷舊唱片的供給量增加 (Ｄ)懷舊唱片的供給量減少

。 

答案：(Ａ) 

解析：懷舊唱片因戲劇而導致供給出現變化，由文中顯示懷舊唱片供給者增加，此將使市場供給隨之增加，故答
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案為(Ａ)。 

26. (   ) 隨著環保永續概念興起，電動汽機車的發展也跟著蓬勃起來，愈來愈多消費者會在購車時，優先考慮對環境汙染

影響較小的代步工具，取代以往的燃油汽機車，除了愛護地球外，政府部門祭出的補助政策更是一大吸引力，其

中 2024 年桃園市的購車補助最高還可領到 39,800 元。依據經濟學的角度分析下列 4 人的購車心態，何者說明較

為合理？  

(Ａ)小草因為環保觀念而購買電動機車，是受偏好影響需求量 (Ｂ)小花因為高額補助使車價變便宜而購買，是

價格影響需求 (Ｃ)小樹因燃油車價較電動車便宜而購買，表示兩車為替代品 (Ｄ)小木預期電動車價會下跌而

不買，是預期價格影響需求量。 

答案：(Ｃ) 

解析：燃油車和電動車都能帶給小樹相似的滿足程度，兩車有競爭關係，顯示兩車為替代品，故答案為(Ｃ)。

(Ａ)偏好會影響需求。(Ｂ)價格會影響需求量。(Ｄ)預期價格會影響需求。 

27. (   ) 由於政府提倡新南向政策，加上東南亞的勞動力相對較低廉，且消費市場亦亟需開發，因此有許多看重勞動力要

素的產業，紛紛投資或遷廠至該地，以透過取得較低的勞動力來增加獲利甚至直接打進該國市場。請問廠商以較

低的生產成本來增加獲利，甚或擴廠增加產能，以提高其供給數量，是以下何種影響供給變動的因素？  

(Ａ)投入生產要素的價格變動 (Ｂ)在生產上具有相關性產品的價格變動 (Ｃ)生產技術的突破 (Ｄ)生產者對

未來價格的預期。 

答案：(Ａ) 

解析：廠商看重勞動力要素，以較低的生產成本來增加獲利而提高其供給數量，是投入生產要素的價格變動對供

給的影響。故選(Ａ)。 

28. (   ) 在好好社區中，僅有好棒棒一家健身中心，好棒棒健身房裡有五個教練提供一對一教學服務，但是因為好棒棒健

身房並非連鎖，所以也沒有太多宣傳與廣告，僅有在社區居住的民眾參加，社區外的其他人都不太知道。請問：

此時好好社區中健身市場的供給線，應該是下列何者？（P 為價格、Q 為教練數）  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｂ) 

解析：題幹描述僅有幾個教練為供給者，故其供給線應為階梯狀。 

29. (   ) 臺灣 COVID-19 疫情逐漸平穩後，政府與民間產業提倡樂活防疫的旅遊。林務局在某段時期規劃 12 處國家森林

遊樂區及烏來臺車開賣電子票券，民眾不用排隊買票，只要購買電子門票即可入園，不分平、假日，還可享全票

票價最多 66 折優惠；憑電子門票入園，太平山等 8 處遊樂區可免收停車費。假設其他條件不變，該時期國家森

林遊樂區門票優惠對消費者行為的影響，最適合用下列哪一選項的圖來說明？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：門票優惠價格使消費者的前往遊樂區的需求量增加，為需求線上點的移動，呈現(Ｄ)圖形。 

30. (   ) 某時期的國際石油的供給變化如附圖，請問該圖變化的可能原因為以下何者？ 

 
(Ａ)美國石油開採成本過高 (Ｂ) OPEC 和俄羅斯的減產談判破裂 (Ｃ)特斯拉引領風潮，電動車崛起 (Ｄ)疫

情爆發，各國工廠陸續停工。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)將使市場供給減少。(Ｃ)(Ｄ)使石油市場需求減少。 

31. (   ) 某中古家電廠商貼出一則促銷廣告：「二手家電賤價出售，買得愈多價格愈便宜。」上述這種行銷產品的策略，

是運用經濟學中的哪一種原理？  

(Ａ)機會成本 (Ｂ)比較利益 (Ｃ)需求法則 (Ｄ)供給法則。 

答案：(Ｃ) 

解析：「買得愈多愈便宜」，代表利用價格的下降來刺激消費，屬於(Ｃ)需求法則的運用。(Ａ)機會成本代表做

選擇時所放棄其他價值最高的部分，與此處無關。(Ｂ)比較利益與分工有關，但不適用於此處。(Ｄ)供給法則指

當價格愈高時，廠商更願意多生產該產品。 

32. (   ) 黃先生只消費三明治及奶茶，並追求效用最大。假設對黃先生而言，三明治為正常財，但奶茶為劣等財。今黃先
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生的所得減少，但三明治及奶茶的價格與其他條件都不變，則黃先生會  

(Ａ)增加三明治及奶茶的消費量 (Ｂ)增加三明治的消費量，但減少奶茶的消費量 (Ｃ)減少三明治及奶茶的消

費量 (Ｄ)減少三明治的消費量，但增加奶茶的消費量。 

答案：(Ｄ) 

解析：題目提到對黃先生來說，三明治為正常財、奶茶為劣等財，因此如果黃先生所得減少，他將減少購買三明

治，而增加奶茶的購買量。故本題選(Ｄ)。 

33. (   ) 霸王級寒流來襲，新竹山區也被白雪覆蓋，生活在平地的民眾紛紛出門「追雪」，造成交通嚴重阻塞，為考量行

車安全，警方嚴格規定加裝雪鏈的車輛才可通行，而造成雪鏈大搶購。上述造成搶購雪鏈之情形與下列何種經濟

現象意義相同？  

(Ａ)名牌背包年終特價，民眾排隊搶購一空 (Ｂ)因為媒體報導多吃雞肉有益身心健康，阿添決定晚餐改買雞肉 

(Ｃ)各式手機通訊軟體競相推出卡通版貼圖 (Ｄ)農民競相改種銷售前景看好的牛奶荔枝。 

答案：(Ｂ) 

解析：題目為消費者偏好所造成的需求增加，而(Ｂ)也是。(Ａ)價格下跌導致需求量增加。(Ｃ)(Ｄ)供給增加。 

34. (   ) 夏季為墾丁的旅遊旺季，因此每年暑假飯店會做價格上的調整，附表為三家熱門飯店平日與暑假的雙人房房價，

假設其他條件不變，造成暑假期間房價上升的原因可用以下哪個圖表示？ 

飯店 
雙人房平日 

收費 

雙人房暑假 

收費 

福華渡假飯店 4,290 元 
8,800 元＋10

％ 

凱薩大飯店 
5,500 元＋10

％ 

12,000 元＋10

％ 

夏都沙灘酒店 5,670 元起 8,200 元起 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｃ) 

解析：暑假期間遊客對房間的需求增加，此為需求線向右移動，造成均衡價格上漲，選(Ｃ)。 

35. (   ) 某年因病蟲害蔓延，使高麗菜年產量持續下降，導致高麗菜價格上揚。在其他條件不變下，下列對高麗菜水餃市

場供需的敘述，何者正確？  

(Ａ)高麗菜水餃供給增加 (Ｂ)高麗菜水餃需求減少 (Ｃ)高麗菜水餃供給減少 (Ｄ)高麗菜水餃需求增加。 

答案：(Ｃ) 

解析：高麗菜與高麗菜水餃之間是供給上的互補關係，一旦高麗菜價漲量縮，而若高麗菜水餃價格不變，廠商的

利潤減少，將使得高麗菜水餃供給減少。故選(Ｃ)。 

36. (   ) 英國雷汀大學進行一項實驗，發現柳橙汁富含類黃酮，有助於集中注意力。假設想提神的人們不喝咖啡時，會喝

柳橙汁提神；不想喝柳橙汁時，就會改喝咖啡提神，而飲用柳橙汁通常會搭配吸管飲用，在其他條件不變下，下

列敘述何者正確？  

(Ａ)當柳橙汁價格上升時，咖啡的需求量會上升 (Ｂ)當柳橙汁價格下跌時，吸管的需求量會減少 (Ｃ)當咖啡

價格上升時，柳橙汁的需求將會上升 (Ｄ)當咖啡價格下跌時，柳橙汁的需求量會增加。 

答案：(Ｃ) 

解析：柳橙汁與咖啡為需求上的替代品，與吸管為需求上的互補品。(Ａ)咖啡需求上升。(Ｂ)吸管需求上升。

(Ｄ)柳橙汁需求減少。 

37. (   ) 附圖是星藍咖啡門市的商業活動，請問這類活動將導致消費者對咖啡的需求如何變動？ 
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(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)「買一送一」等同是降價 50 ％，價格調降引起需求量的增加，是指需求線上點的移動。 

38. (   ) 若 QS 代表產品的供給量，P 代表產品的市場價格，則供給曲線由 QS＝－20＋5P 變為 QS＝－60＋5P 的可能原因

為何？  

(Ａ)房仲業者表示今年房市價格低於去年 (Ｂ)製作晶片的生產技術不斷提升使得生產效率提高 (Ｃ)今年暖冬

，導致百貨的大衣與羽絨衣乏人問津 (Ｄ)草莓季接近尾聲，愈來愈多家冰品店停售草莓牛奶冰。 

答案：(Ｄ) 

解析：原供給線為 QS＝－20＋5P，若供給線變為 QS＝－60＋5P，表示在同樣的價格下（假設為 100），廠商願

意提供的 QS 由 480 降到 440，故代表供給減少，供給線左移。(Ａ)房價下跌代表供給量減少。(Ｂ)生產技術進

步，可以降低成本，供給增加。(Ｃ)氣候導致人們對特定的需求降低，為需求線左移。 

39. (   ) 2019 年初國內爆發的缺蛋危機源自於前年種雞疫苗接種失敗，去年百萬隻雞感染馬立克病毒死亡，半年後 823 豪

雨水淹南臺灣，造成 60 萬蛋雞命喪水劫，產生飼養斷層。請問從市場供需來看，上述造成國內雞蛋市場供需變

動原因，與下列哪一情況相同？  

(Ａ)百貨公司週年慶所有商品打九折再送折價券，造成民眾排隊搶購 (Ｂ)春假時的高鐵車票，網路訂票一開賣

即訂完，造成民眾買不到票 (Ｃ)颱風來臨前，超市蔬菜將會漲價，民眾爭相搶購，造成貨源不足 (Ｄ)宜蘭三

星蔥因為氣候變化異常導致產能下滑，造成青蔥奇貨可居。 

答案：(Ｄ) 

解析：由題目可知，影響雞蛋市場的原因皆與雞蛋本身的價格無關，因此屬於供給減少的變動。(Ａ)此為商品本

身價格的變動，屬於需求量的增加。(Ｂ)此為需求面的變化。(Ｃ)此為預期心理導致的需求增加。(Ｄ)因為天氣

導致產能下滑，屬於供給減少的現象，與題目所述相同。 

40. (   ) 某城市因為國內巨型跨國企業宣布將至該市設廠，使得該地區房市吸引許多投資人進場購買，雖然建商也嗅出商

機開始提出新建案，但興建速度似乎比不上打算提前卡位民眾的速度，使得房價成二位數比例價格上漲。上述房

地產市場的價量變化，若其他條件不變，下列敘述何者最為可能？  

(Ａ)需求量變動引起數量改變，且供給也開始變動 (Ｂ)需求量變動使價格改變，導致供給量變動 (Ｃ)需求變

動使價格改變，且供給也開始變動 (Ｄ)需求變動引起數量改變，導致供給的變動。 

答案：(Ｃ) 

解析：吸引投資人購買，是需求變動，會造成價格改變，但因建商也開始提出新建案，代表供給也開始變動。 

41. (   ) 假設電商平臺蝦皮購物中某商家提供烤肉組合，並於說明中指出消費滿 500 元免 60 元運費。原價一組 1,000 元

，在活動期間一組打折變成 900 元。請問以下何者較可能是廠商一組烤肉的成本？  

(Ａ) 1,000 元 (Ｂ) 900 元 (Ｃ) 840 元 (Ｄ) 440 元。 

答案：(Ｄ) 

解析：烤肉組合一組打折售價為 900 元，扣除運費 60 元，廠商實收為 840 元，若成本高於或等於 840 元，則廠

商將造成虧損或無利潤可賺，因此較可能的成本應低於 840 元，故答案為(Ｄ) 440 元。 

42. (   ) 俄羅斯為全球主要濃縮鈾的出產國，而受到烏俄戰爭影響，以及歐洲的能源危機，加上 2022 年 7 月初，歐洲議

會有條件通過，將核能分類為永續性的綠色能源，使得不僅德國當局宣布，延長國內核電廠服役時間，且許多國

家開始重新啟用核能發電。請問：下列關於鈾價變化的原因解釋，何者正確？  

(Ａ)因偏好改變造成需求提升 (Ｂ)因生產者人數變少造成需求減少 (Ｃ)因技術提升造成需求增加 (Ｄ)因替

代品價格上升造成供給減少。 

答案：(Ａ) 

解析：因為歐洲議會將核電視為綠電，影響對核電之偏好。(Ｂ)因生產者人數變少造成供給減少。(Ｃ)此題看不

出技術有所改變。(Ｄ)若消費上的替代品價格上升會造成需求增加，但此題並未描述有生產上替代品價格或消費

上替代品價格。 

43. (   ) 16 世紀時，荷蘭的園藝學家培育出橘色的胡蘿蔔，以向荷蘭皇室奧蘭治家族致敬。該品種後來所向披靡，並成為

胡蘿蔔的主流品種，原始的紫色品種反而較難被消費者接受。下列敘述何者可以說明前述現象？〔103.指考〕  

(Ａ)橘色胡蘿蔔的市場供需失衡 (Ｂ)政府干預導致胡蘿蔔市場失靈 (Ｃ)生產者對於紫色胡蘿蔔的供給減少 

(Ｄ)消費者對於紫色胡蘿蔔的需求減少。 

答案：(Ｄ) 

解析：由於消費者喜歡橘色的胡蘿蔔，因此會造成對橘色胡蘿蔔的需求增加；橘色胡蘿蔔與紫色胡蘿蔔互為需求

上的替代品，因此當消費者喜歡橘色胡蘿蔔時，對紫色胡蘿蔔的需求將會減少。(Ａ)橘色胡蘿蔔的市場會因為消

費者需求增加，供給會隨之增加，進而達成供需平衡。(Ｂ)並未看到政府有干預政策，進而導致胡蘿蔔市場失靈

的現象。(Ｃ)目前僅見到消費者對紫色胡蘿蔔的需求減少，可能進而導致日後生產者對於紫色胡蘿蔔的供給減少

。 

44. (   ) 為刺激國內旅遊，知名飯店推出身分證字號特定尾數者，自助式晚餐可獲得買一送一的優惠，若以需求線觀之，
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買一送一之優惠呈現出附圖的何種情況？（圖中代號說明：D 為需求線） 

 

(Ａ) D1 → D (Ｂ) D → D1 (Ｃ) A → B (Ｄ) B → A。 

答案：(Ｃ) 

解析：商品祭出買一送一優惠，則表示同一商品價格下降，消費者自然對該商品的需求量增加，圖示應為 A 點

向 B 點移動，答案選(Ｃ)。 

45. (   ) 林一心與王二聖是兩家茶飲店的老闆，附表為兩人對於不同價格珍珠奶茶的心中供給量。如果三多市場只有他們

兩家茶飲店，則三多市場珍珠奶茶的供給應為以下何者？ 

價格 林一心 王二聖 

20 元 0 杯 20 杯 

30 元 20 杯 50 杯 

40 元 40 杯 80 杯 

50 元 60 杯 110 杯 

60 元 80 杯 140 杯 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)(Ｂ)為林一心的供給線。(Ｃ)為王二聖的供給線。 

46. (   ) 某項消費行為的研究發現：飲用咖啡時人們通常附加奶精，然而多飲用咖啡卻會減少人們對紅茶的消費。在這個

研究結果下，當紅茶的價格下降時，則市場上最可能出現下列何種情況？  

(Ａ)消費者對咖啡的需求量下降 (Ｂ)消費者對奶精的需求上升 (Ｃ)消費者對紅茶的偏好度提高 (Ｄ)消費者

對紅茶的需求量上升。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)消費者對咖啡的「需求」下降。(Ｂ)對奶精的需求減少。(Ｃ)無法判斷。 

47. (   ) 蘋果公司年度的新品發表會，一直是蘋果迷與全球電子產品消費者所關注的焦點。倘若現在蘋果新一代產品 

iWatch 上市，下述何種原因將導致蘋果 iWatch 的「需求量」增加？  

(Ａ)對手 Google 也趁勢推出便宜三成的同類產品 (Ｂ)電信業者祭出原價打七折的優惠 (Ｃ)消費者預期 

iWatch 價格將會上漲 (Ｄ) iWatch 的原物料發生缺貨現象。 

答案：(Ｂ) 

解析：「需求量」的增減與產品的價格有關，產品打七折表示價格下跌。故選(Ｂ)。 

48. (   ) 請問下列有關「需求價格」的相關敘述，何者正確？  

(Ａ)指消費者購買某一數量時，願意且能夠付出的最低價格 (Ｂ)需求曲線上的每一點，都是對應於那個需求量

，生產者的「最低要求價格」 (Ｃ)需求價格也代表著消費者的最大總成本 (Ｄ)「需求曲線」上的各個點，以

及需求曲線以下任一點，都是消費者可以接受且願意成交的價量組合。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)(Ｂ)需求線上對應的價格是消費者能接受的最高價格。(Ｃ)最大總效益。 

49. (   ) 在自由的經濟運作下，市場會透過供給與需求去決定其價與量的關係，以下市場運作的情況，何者敘述正確？  

(Ａ)新聞報導下星期汽油價格將調降，現在供給線會右移 (Ｂ)星巴克推出星冰樂買一送一，星冰樂的需求線會

右移 (Ｃ)政府補助民眾購買油電混合車，供給線會右移 (Ｄ)消費者搶購 6 千元的愛迪達 NMD 限量鞋漏夜排

隊，需求線會右移。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)生產者預期汽油未來價格會下降（屬商品本身價格以外因素變動，為整條需求線的移動），此時對該

物品的供給會增加，供給線會往右移。(Ｂ)買一送一應為商品本身價格的變動，故為點的移動，非需求線整條移

動。(Ｃ)政府補助消費者應是影響需求線，而非供給線。(Ｄ)限量球鞋應屬管制數量，故需求線或供給線都不會

變動。 

50. (   ) 連假期間義大遊樂世界推出 499 元入園優惠，原價 899 的門票價格，民眾可以 499 元優惠購票入場，當場現省 

400 元。遊樂園業者表示，連續假期又逢臺灣燈會在屏東舉辦，不少中北部遊客南下賞燈，距離高速公路不遠的

義大樂園及購物廣場也可望受燈會帶動人潮，為業績帶來成長。請問在其他條件不變時，下列何圖為遊樂園業者
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期待此類活動可能產生的變化？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

答案：(Ｄ) 

解析：門票降價是價格因素引起需求量的增加，亦即在一條需求線上點的移動。故選(Ｄ)。 

 


